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ABO N A M EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., */4 an 2 fl. 50 cr., x/j an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/i an 3 fl. 50 cr., l/ t an 7 fl. 

1 an 14 fl.
Pentru Eomânia şi străinătate:

x/t an 10 franci, 1/ i an 20 franci, 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i eca re  zi de l u c r u

Nr. 215

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr., 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bcdacţia şi administraţia: Strada Poplăce Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la libtrării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază.

Numeri singuratici â 5 cr. sé vend la »Tipografia«, soc. pe acţiuni 
Numeri singuratici â 20 bani sé vénd la librăria G. Cárján, Ploeşti

Invitare de abonament
la

11T R I B U N A “ .
Cu 1 Potom vrie 1898 v. înoep 

noue abonamente lunare, Quar
tale, semeatrale şi anuale.

Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.«

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi numai pentru 
un timp, oare înoepe cu prima şi 
se termină ou ultima lunei, după 
stilul veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abonamentul semestral . . .. 7 fl. — cr
Abonamentul tnlunar . . . . 3 tl — cr.
Abonamentul lunar costă 1 fl. 20 cr

Este în interesul dlor abo
nenţi, oa adresele sé fie însemnate 
oât se poate de ooreofc şi legibil. 
Domnii abenenţi vechi sünt ru
gaţi a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Administraţiunea

în fata ucazului 
1

dela Lipova.
Lângă Mureş, 12 Oct. n.

Ucazul exmis de renegatul Bene, 
prin care se face atentat la folosirea 
limbei române şi germane în localul 
judecătoriei cercuale din Lipova, a pro
dus o vie agitaţiune în sînul Românilor 
de pretutindeni, îndeosebi a poporaţiu- 
nei române din jurul Lipovet.

Mai întreaga inteligenţă a acestei 
localităţi s’a întrunit pentru a se sfătui 
asupra demersului ce ni-se impune prin 
forţa împrejurărilor, de a ţine la între- 
gitatea drepturilor noastre câştigate cu 
sânge şi garantate prin legi fundamen
tale.

Un om valorează atâta, cât se poate 
afirma prin calităţile sale. Tot aşa şi un 
popor.

Cu durere ne vedem siliţi a con
stata la acest loc, că noi Românii din 
regatul Sftului Stefan am negles de a 
ne scoate în relief calităţile inherente 
ale neamului nostru, ale felului nostru 
de a fi şi prin urmare nici că ne-am pu
tut întru atâta afirma, întru-cât ne-ar 
permite puterea noastră de vieaţă.

A fost în interesul Maghiarilor de 
a profita de această slăbiciune a noa
stră şi a ne arăta urbi et orbi ca pe un 
popor lipsit de putere de vieaţă, nedemn 
de respectul altor popoare.

Pe când pe deoparte mereu se 
mândreau şi să mândresc Maghiarii cu 
legile lor constituţionale, cari garantează 
libera desvoltare a popoarelor conlo
cuitoare, pe de altă parte prin ordina- 
ţiuni ministeriale secrete şi publice, din 
cas în cas, mereu şi pe neobservate, au 
încălcat şi încalcă aceste legi până-ce în 
sfîrşit le-a delăturat cu totul, înlocuin- 
du-le cu ordinaţiuni funeste, neconstitu
ţionale, al căror număr ’l-a mai înmul
ţit şi cu alte ordinaţiuni din ce în ce 
tot mai asupritoare pentru naţionalită
ţile din regat.

Prin acest procedeu infam, stăpâ- 
nitorii maghiari s’au făcut încălcători do 
legile aduse de propriul lor parlament şi 
sancţionate de Maiestatea Sa.

Stăpânirea maghiară ar trebui însă 
$$ ştie, odată pentru totdeauna, că legi,

şi cu deosebire legi fundamentale, nu 
pot fi abrogate prin ordinaţiuni ministe
riale, ci numai prin alte legi aduse ul
terior, şi îndeosebi legile fundamentale 
tot numai prin legi fundamentale.

De unde urmează, că toate ordina- 
ţiunile ministeriale câte se rapoartă la 
scoaterea din us a limbei româneşti dela 
judecătorii şi administraţie nu pot fi 
considerate decât ca nule şi neavenite, 
pe cari nu sűntem, nici datori, nici în 
drept, a le respecta. Dimpotrivă, noi 
lege avem, lege fundamentală sancţio
nată de Maiestatea Sa, pe care a o vă
tăma nepedepsiţi nu pot nici chiar stă- 
pânitorii acestei ţări.

Conform acestei legi, în părţile lo
cuite de Români îndreptăţit e tot Ro
mânul a vorbi atât în sanctuarul jude
cătoriilor, cât şi în oficiile diregătorilor 
administrativi în limba română. Dator 
e fiecare cetăţean şi mai ales guvernul 
ţărei a respecta, dar’ nici-decum a viola 
— acest drept al poporului român.

însuşi Maiestatea Sa Domnitorul, 
nu este absolvat de sub răspunderea în- 
datorirei de a cere imperios dela sub
alternii sei, a nu discuta şi dispune asu
pra unor chestiuni regulate prin legi 
sancţionate şi promulgate de dînsul.

Eată în resumat principiile de drept 
public, pe basa cărora avem să ne sta
bilim atitudinea în faţa încălcărilor şi 
încălcătorilor legilor ţărei noastre.

Ideea de stat maghiară — »a ma
gyar állam eszme« — luată în sensul 
şoviniştilor maghiari e o utopie. Ne pot 
ei declama de o sută de ori de dînsa, 
noi, în special Românii din ţările de sub 
sceptrul coroanei S-tului Stefan, sűntem 
conştii de drepturile noastre politice, is- 
vorîte din istoria ţărei noastre, cari au 
prins cu mult mai adânci rădăcini în 
aceste pământuri ale noastre strămo
şeşti, decât să poată fi aşa tam-nesam pe 
nesimţite istovite.

Politiciani nechemaţi, bărbaţi lip
siţi de devotamentul causei naţionale, pot 
face concesiuni pe a lor barbă; dar’ 
grosul Românilor nu se simt îndemnaţi 
a concede nici o iotă din programul sta
bilit în Sibiiu la anul 1881.

Conform punctelor acestui program, 
Românii au decretat pasivitate întru-cât 
priveşte alegerea deputaţilor dietali, ear’ 
în daraverile lor administrative, comu
nale şi comitatense, stau pe basa prin
cipiului de a reclama necontenit.

Din acest punct de vedere fiecare 
Român îndatorat este a păşi cu tot 
aplombul energiei sale, spre a-’şi revin- 
dica drepturile sale inalienabile, în
călcate.

Representanţii comitetelor comu
nale sünt în prima linie chemaţi de a 
elupta respectul limbei româneşti de
cretată ca limbă oficioasă în comunele 
locuite de Români.

Cu îndoită durere sufletească tre- 
bue să constatăm, că în şcoalele confe
sionale, va să zică în şcoale susţinute 
pur numai de Români de pildă, mai nu 
observăm de un timp încoace decât ta
bele cu inscripţiuni ungureşti; acestea 
trebuescdate afară şi înlocuite cu d’acele, 
cari corăspund firei şcolarilor. Şi câte 
alte revindicări de asemenea natură nu 
ni-se impun imperios.

Răbdarea e o virtute; răbdarea e 
virtutea măgarilor, a zis-o Garibaldi; răb
darea îndelungată e virtutea sclavilor, 
o zicem noi.

Noi mai credem a fi trecut timpul, 
când poporul românesc să mai poată fi 
enumărat între popoarele sclave.

Cu toate acestea ni-se încreţeşte 
fruntea de durere, ni-se roşeşte obrazul 
de ruşine văzând cum un fiiu al unui 
dascăl românesc îşi bate joc de graiul 
românesc, pe care nu voeşte nici mă
car să-’l mai audă în jurul seu. Aceasta 
nu mai e ua act de renegare, ci o crimă 
de cea mai ordinară specie.

Drept aceea cei îndreptăţiţi nu pot 
cerca decât destituirea lui Bene pe cale 
disciplinară, ori trimiterea lui în casa 
de sănătate,

Timpul instanţelor ori rugărilor 
' umilite pe la curţile boiereşti au trecut. 

Un popor conştiu de drepturile sale 
nu se roagă de nimenea pentru-ca aceste 

i să fie respectate, ci pretinde respectul 
lor. M.

Sibiiu, 14 Octomvrie n.
D l J a n cs ii B e n e d e k  — spun 

ziarele din Bucureşti — a adresat o 
1 scrisoare ziarului *U Indépendance  
: Roumaine«, în care vorbeşte despre 
I chestia şcoalelor din Braşov. Din gra- 
! fia guvernului maghiar noi nu primim  
I ziarul francez din Bucureşti, fiind 
' oprit. Astfel nu putem şti dacă de- 
I clară dl Jancsó categoric, că dînsul a 
j scris şi tr im is  Metropolitului actul 
1 pretins *fals«. Acest lucru ar trebui 
\ se-’l declare dl Jancsó, pentru-că ofi- 
i cioaselor maghiare nime nu le mai 

crede după desele lor — desminţiri.

Nou s is te m  în  A u s tr ia .  »Reichs
te ehrt, se ocupă în prim-articolul seu 

i dela 12 Oet. cu situaţia pactului şi face 
\ unele observări caracteristice. Eată 

unele părţi din articol:
»A treia-oară e să se lege pactul 

j cu Ungaria. Importanţi factori mate- 
I riali şi şi mai importante garanţii de 
i drept de stat sünt în joc...

Astăzi e altfel, cu totul altfel, de 
cum era oare-când, pentru-că punctele 
de razim ale acţiunei parlamentare nu 
mai sünt aceleaşi, ca mai înainte.

în Ungaria fireşte, partidul gu
vernamental liberal, care totdeauna a 
fost spriginul acţiunilor pactului e şi 
azi stîlpul sigur al guvernului şi ho- 
tărîrilor sale.

în Austria însă si a săvîrşit însem
nata schimbare, care deja la 1887 s’a 
arătat, aşa că astăzi singure partidele 
dreptei formează punctele de razim ale 
acţiunei de pact. înainte cu 11 ani încă 
a luat Dreapta rolul conducător în per
tractările pactului şi votul ei a hotărît 
soartea proiectelor de pact, când au 
fost puse la îndoială, dar’ Stânga a 
arătat încă atunci caracterul unei par
tide germane austriace de stat şi ’i-s’a 
alăturat cu bucurie la votul Dreptei, 
când necesitatea de stat o cerea...

în parte mai puteau ave trecere ve
derile tradiţionale, că petrile unghiulare 
ale edificiului imperial ar fi susţiitorii 
formei dualistice de stat, în Ungaria 
partida guvernamentală maghiaro- 
liberalä, (magyarischliberale Regie
rungspartei) şi în Austria partida de 
stat germano-liberalâ, — pentru-că în 
parlamentul austriac Stânga şi Dreapta 
se întrepuneau pentru pact, şi pentru 
ţinuta Dreptei se părea a dovedi numai 
oportunitatea, pentru a Stângei însă şi 
continuitatea. Oamenii priviau încă în 
Stânga partida de stat, ear’ în Dreapta 
o majoritate de ocasie întâmplătoare.

A sta  s'a schim bat. Prima-dată 
de când există constituţiunea vedem 
astăzi partidele Dreptei păşind strîns 
la olaltă, şi singure, la cea mai grea pro
blemă a unei partide austriace de stat, 
săvîrşirea operei pactului. Nu mai e 
oportunitatea politică, ceea-ce uneşte j 
Dreapta, pentru-că e un lucru de des- \ 
perat nepopular a in terven i pentru  
pactu l cu Ungaria. Geea-ce leagă ' 
la olaltă partidele Dreptei, e mai mult 
convingerea, ce ese tot mai mult la 
iveală, că astăzi e vorba de a înfiinţa 
o nouă partidă austriacă de stat, care 
apoi întră în locul pe care partida ger- 
mano-liberală ’l-a ocupat decenii de-a 
rîndul...

Clar şi precis stă azi soartea îna
intea partidelor majorităţei. Ea (soartea) 
are mai mult de dat decât un porto
foliu de ministru, ori o ordinaţiune de 
limbi, ea ţine în mâni ca premiu capa- 
bilitatea unei guvernări durabile.

Sünt numai semne exterioare, cari 
ne îndreptăţesc la conclusia, că există 
un proces, care se sevîrşeşte între furtuni 
şi frământări, la spatele valurilor şi vîr- 
tejelor întâmplărei de peste zi. Ferbe- 
rea nu s’a încheiat, sfîrşitul e încă 
dubiu. Dar’ icí-colea stările se limpe
zesc şi ca un adevăr se impune recu
noaşterea că: a devenit posibil un s i
s tem  de s ta t  al Dreptei. Dar’ e con
diţionat de o partidă  de s ta t  a 
Dreptei«.

Indicaţiunile sünt aşa de clare, 
încât dacă »semnele« nu înşeală, stăm 
deja în faţa unui nou sistem  reálisát.

DIN COMITATE.
Dela Lugoj.

Congregaţiunea comitatului Caraş- 
Severin s’a ţinut la 12 1. c.

Din ziarele ungureşti vedem, că 
harnicul fruntaş Coriolan Brediceanu 
’şi-a ridicat şi de astă-dată cuvântul seu 
întru apărarea drepturilor limbei ro
mâneşti.

A interpelat pe vicecomitele de ce 
în unele comune româneşti limba pro
tocolară e cea maghiară ? De ce pune 
medici cercuali cari nu ştiu româneşte, 
prin cercuri curat româneşti? — şi în 
alte astfel de încălcări vădite.

Ziarele maghiare turbă de furie şi 
zic — mai ales »Egyetértés« — că cu 
astfel de trădători de patrie şi amăgi
tori de popor ar trebui isprăvit odată 
radical«.

Nu cumva voiţi să ridicaţi furcile  ̂
onorabili colegi ai dlui Jancsó Benedek?

Dela Făgăraş.
Tot în 12 1. c. s’a ţinut congrega

ţiunea de toamnă a Făgăraşului.
Vedem că s’a cetit, între altele, 

Manifestul Monarchului cătră »popoa
rele Sale«.

Nu apare însă din rapoartele un
gureşti, dacă s’a cetit şi româneşte.

Aşteptăm rapoartele oamenilor no
ştri de încredere.

Maghiarii şi Gongrua.
Nu suntem amici ai congruei fă

cută de guvern, pentru-că vedem că tot 
ce face guvernul, la aparenţă în favorul 
nostru, ţînteşte şi reese în defavorul 
nostru.

Am vézut legea despre congrua 
preoţimei confesiunilor necatoliee, şi 
toată lumea va admite, că ea nu în
seamnă decât o aservire a preoţimei, 
mai ales a preoţimei noastre, la sistemul 
dominant.

De aceea avem oroare de toate aşa 
numitele congrue — când ele se fac 
în condiţiuni incongruente cu liberta
tea şi caracterul naţional al preoţimei 
noastre.

Dar’ — curios — nici Maghiarii 
nu se prea entusiasmează pentru con- 
gruă. O foaie guvernamentală, »Pesti 
Napló«, într'un prim-articol se plânge, 
că prin regularea congruei cei mai 
mulţi bani îi primesc »preoţii valahi«.

Departe de a cade în laţul acestui 
articol, care pare a căuta sé ne presente 
congrua în lumină mai bună, prin 
argumente >a contrario«, dăm aeî o 
parte din articolul atins :

»Dacă chestiunea congruei catolice 
se regulează în modul indicat, şi din 
aceasta partea leului earăşi va ajunge 
în manile preoţimei române, căci 880.000 
fl. cad pe greco-catolici. Sünt cause na
ţionale (?), cari au efectuit înmulţirea 
prea mare a parochiilor greco - catolice 
şi greco-orientale, desvoltându-se astfel 
un proletariat preoţesc, care nu mai poate 
fi tolerat.

»Se poate întreba, că oare exactă 
a fost procedura, că statul a impus pur 
şi simplu pe umerii plătitorilor de dare, 
fără de a face pendentă chestiunea de 
reducerea prea multelor parochii ? Şi 
dacă statul a donat anual jumătate de 
milion din banii contribuenţilor pentru 
preoţimea română greco - orientală — 
ceea-ce în treacăt fie zis, respectivii nu 
au primit-o cu mulţumită, ci au folosit-o 
drept motiv de indignare naţională — oare 
după această antecedenţă mai e de mi
rat, că în sferele dignitarilor cleri
cali ai noştri nu se prea însufleţesc 
pentru ideia, că acum se se dee earăşi 
din bani ungureşti un venit anual de 
jumătate de milion preoţimei române 
greco-catolice din sînul căreia es oa
meni ă la Lucaciu. Dacă din abnega- 
ţiunea clerului înalt şi din alte isvoare 
se aduce o jertfă ce întrece suma de

20  milioane florini, oare nu s’ar afla 
un scop mai binevenit, decât susţine
rea proletariatului preoţimei valahe pe 
bani ungureşti ?«

Aici e nodul gordian al chestiu- 
nei — exclamă »P. Napló«, şi zice că 
astfel stând lucrul nu se miră, dacă 
înaltul cler maghiar nu se grăbeşte 
cu resolvarea congruei...

Prorocul „Probus“.
— Rückblick au f Oesterreich im  Jahre 2 0 0 0 . —

»Probus«, care proroceşte monar- 
chiei austro-ungare o soarte aşa de 
tristă pentru veacul viitor, deşi îşi 
expune prorocia cu o ochire retros
pectivă, şi într’o formă foarte departe 
de cea a modelului seu, Belamy, — 
trebue să ne intereseze şi pe noi, cari 
ţinem şi după atâtea vitregităţi şi des- 
ilusii la fiinţa şi viitorul acestei mo- 
narchii.

Şi ne interesează din două puncte 
de vedere. Ântâiu e bine a se şti cine 
cobeşte astfel la căpătâiul acestei mo- 
narchii, cine foloseşte astfel de tactice 
frauduloase întru a schimba desvob 
tarea ei în direcţiunea ce ’i-o indică 
firea sa ? — şi a doua, pentru-că acest 
improb cobitor spune ici-colea câte 
ceva, ce ne serveşte spre orientare.

Ne vom ocupa deci ântâiu cu 
persoana lui, ca aproximativ să sta
bilim, din ce tabere a eşit, şi a doua 
cu spusele lui, cari ne pot fi de vre-un 
folos.

I.
Prima ştire despre broşura din 

chestiune am găsit-o în »Pester Lloyd«, 
care ’i-a făcut o recensiune, nu lungă, 
dar’ suspect de simpatică. Traducem 
verbal:

»Dacă omul nu poate readuce cu argu
mente în ogaşa cea bună stările naţionale şi so
ciale aşa de decăzute din Austria, poate-că reu
şeşte deşteptând disposiţii sentimentale. — Aşa 
îşi va fi gândit (!) Probus, când s ’a apucat sé 
scrie broşura: -Reprivire asupra Austriei în 
anul 2 0 0 0 «. El pune pe un învăţat german, 
fireşte o celebritate a anului 2000, prof. Hoffmann 
din Varşovia, sé scrie compendiul unei epoce a 
istoriei politice europene, cu deosebită conside
rare la Austria care a dispărut deja de pe 
carta Europei. Şi »Probus«, care şi atunci era 
cuprins de o dureroasă simpatie faţă de Au
stria se pune şi traduce în plăcuta sa nem
ţească cărticica rusească — pentru-că atunci 
limba rusească devenise limbă universală. El 
dă astfel probabil de tot exact critica retros
pectivă, ce o face istoriograful viitorului asupra 
tuturor partidelor austriace şi asupra Ungarieb 
şi critica aceasta e pentru cei atinşi necruţă
toare şi grozav osânditoare.

Nemţii n’au aflat nici un bărbat de stat 
care sé-’i unească; Cehii, după-ce Ungurii prin 
danaicul pact din 1898 şi prin urmările de ne- 
încunjurat ale aceluia au ajuns la uniune per
sonală, nu ’şi-au mai putut stăpâni pofta şi am
biţia şi au făurit cu fanatism imperiul dorit al 
lui Venceslau; Polonii ’şi-au perdut autonomia, 
care fusese cu mult mai mare ca cea de acum, 
şi astfel nu s’a putut nici - cum evita, ca sé nu 
se deştepte neîncrederea Germaniei, că intrigile 
ruseşti vor înainta tot mai mult. Resultatul a 
fost, că asupra Austriei, după-ce s’a desfiinţat 
tripla alianţă şi s’a înfiinţat o coaliţie germano- 
rusească, a căzut crisa nimicitoare. Era »aproape 
o jumétate de veac înainte de sfîrşitul m iile- 
niului al 2-lea«...

»Acesta e cuprinsuljbroşurei, care în deo
sebire de icoanele purpurii din viitor ale opti
mistului Belamy, privitor la acelaşi timp, des
chide cel puţin pentru Austria cel mai trist 
prospect. Spre norocire presentul poate lua 
încă unele învăţături de urmat, din această si
nistră prorocie. Austria, graţie destinului bun, 
mai are câţiva anişori, spre a se întoarce şi 
consolida şi astfel poate  sé folosească sfaturile 
criticei lui »Probus«. Fireşte, fiecare cetitor al 
broşurei se va întreba, că oare un om din anul 
2000 nu va judeca în unele puncte mult mai ne
preocupat decât cel din anul — 1898 ? Dar’ buna 
intenţiune a broşurei va trebui omul sé o re
cunoască îndată«.

*(Pester Lloyd, nr. 230 dela 23 Sept.«)
Mai bine nu se poate recomanda o 

carte, decât dacă eşti interesat în ea. 
Şi cine ştie ceti şi printre şire şi e atent 
la minunat de mult cuprinzătorul resu
mat, trebue numai decât să gândească, 
că Probus n’a fost departe de recensen- 
tul seu.

Dar’ e de observat, qă recensentul 
^ui Pester Lloyd nu spune nici măcar
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în treacăt vre-un cuvânt asupra prove
nienţei broşurei, sau a autorului; nici 
măcar locul, unde a apărut nu-’l spune. 
E foarte precaut!

Altfel procede Budapesti Hírlap, 
care abia prin 7—8 Octomvrie află de
spre broşură şi o tractează la primul loc, 
ca un fapt nou sensaţional.

»Budapesti Hirlap« se grăbeşte a 
accentua în primul şir al articolului ca
racterul prusiac al broşurei. Cu toate 
acestea pare foarte iniţiată în scopurile 
şi tendenţele broşurei, pentru-că scrie, 
îndată la început:

("Broşura)... e destinată Vienei, şi anumit 
»celor mai înalte cercuri, cari în Schönbrunn ar 
pute atrage atenţiunea îm peratului, ca sé ce
tească ce zic Nemţii din Germania despre crisă 
şi despre politica ministerului Thun«.

»Cu un cuvânt broşura aceasta, deşi o în
cercare superficială, totuşi nu e o acţiune p o li
tică de rînd, pentru-că sub mască ea vrea sé 
spună cercurilor hotărîtoare din Austria lucruri, 
pe cari a le expune pe cale diplomatică opreşte 
dreptul internaţional şi bunacuviinţă«.

în treacăt fie zis, »Budapesti Hir
lap« falsifică citatele, ce traduce în bro
şură, pentru-că nu toate sünt favorabile, 
ori se par a fi nefavorabile — şovinis
mului, dar’ totuşi zice că broşura e de 
respectat,Ipentru convingerile şi scopurile 
sale (megyözödésében és czéljaiban tisz
teletre méltó).

Deşi din simpatia mai puţin ori 
mai mult ascunsă, ce aceste două foi 
ungureşti au arătat broşurei, s’ar pute 
deduce cu siguranţă, că autorul e cel 
puţin amic al Ungurilor, vom căuta 
alte dovezi interne, cari ne vor dovedi, 
că autorul e un aşa numit liberal, care 
ureşte nespus pe antisemiţi, pe catolici 
şi federalişti, şi iubeşte, ba laudă 
foarte mult pe Maghiari.

Despre Prusia, ori Germania nu 
are nici un cuvânt, şi nimic nu trădează 
că el ar trăi în Germania. în schimb 
ştie despre Maghiari lucruri nepublicate 
şi intimităţi, cari numai un Ungur le 
poate şti.

El citează (pag. 25) o scrisoare pe 
care un fost ministru austriac, din cabi
netul al doilea al lui Auersperg (1871— 
1879), om care n’a voit să între în ca
binetul lui Taaffe (probabil Chlumeczky) 
— a adresat unui coleg ungar al seu, 
scrisoare ce s’a păstrat în lăsămentul 
acestuia...

în această scrisoare se descrie si
tuaţia Austriei, şi autorul broşurei află 
descrierea aceasta foarte potrivită.

»în acelaşi fel — scrie »Probus« 
la pag 27 — numai ceva mai aspru, a 
fost descrisă situaţiunea, curând după 
aceea, într’o foaie germană din imperiu, 
de o peană ungurească (!!).

»Acest articol — continuă Probus 
—- care a apărut îndată după faimoasa 
vorbire a lui Komaroff, la sărbarea lui 
Palacki, cuprindea următoarele pasaje 
remarcabile...«

Aci se citează articolul scris de o 
>joeană ungurească« într’o foaie din 
Germania, şi după aceea »Probus« ex
clamă :

»N’ar fi uşor a descrie mai potrivit stă
rile din anul 1898, decum s’a făcut în acest ar
ticol, compus de o mână pricepută ...»

Şi noi credem că acest compliment 
graţios, cătră peana ungurească, »Probus« 
’şi-’l face şie însuşi.

Şi dacă am pute constata cine a 
scris articolul din foaia germană din im
periu, îndată după vorbirea lui Koma
roff în Praga (la sfîrşitul lui Iunie) — 
am constatat totodată şi cine e — »Pro
bus«. — Vom continua.

Cronică politică.
Chestia Cretei.

Poarta în răspunsul dat la ultima- 
tul celor patru puteri declară, că e apli
cată a evacua Creta, dar’ îşi susţine do
rinţa de mai nainte, ca sé aibă drept a 
ţine garnisoane în trei fortăreţe, anume 
în Candia, Canea şi Retimno, ca sé 
poată apăra pe Musulmani şi stindardul 
turcesc.

Puterile au respins categoric acea
stă pretensiune, în urma căreia Sulta
nul a dispus evacuarea şi spre acest 
scop a trimis la Creta pe generalii Os
man Nury şi Sabit.

De oare-ce Poarta în răspunsul seu 
n’a făcut amintire despre delăturarea 
amploiaţilor turceşti, admiralii au pro
pus guvernelor să considere tăcerea de 
o aprobare a acestei pretensiuni. Tot
odată au decis, că vor împedeca debar
carea paşalelor turceşti în insulă, ca să 
nu se ivească noue dificultăţi şi sé fie 
lipsă earăşi de noue parlamentări.

Puterile europene, după-cum am 
anunţat mai nainte, un sufer nici o îm
potrivire sau trăgănare a resolvărei che- 
stiunei cretene. Astfel nefericita insulă, 
prada unui despotism urgisit, va fi re
dată păcei şi liberei desvoltări.

Viena, 8 Octomvrie.
Ştirile gazetelor maghiare, câ Austria 

s’a proclamat republică nu sünt adevărate, 
fiindcă dieta chiar azi a trimis împăratului un 
memorand în care îl asigură despre »supu
nere neclătită«. — Dieta de altmintrelea s’a

Călătoria îm peratului Wilhelm.
Conform programului de călătorie, 

împăratul Wilhelm a sosit, în 12 c. seara 
la Viena, de unde a plecat la Veneţia, 
sosind acolo ieri dimineaţă în 13 1. c.

Gazetta di Venezia accentuează în
semnătatea călătoriei împăratului şi zice, 
că ea are caracter pacmic, cu toate ace
ste să vede, că diferenţele existente cu 
privire la protectoratul creştinilor din 
Orient nu sünt încă aplanate. Ziarul 
crede, că scopul călătoriei împăratului nu 
poate se fie susţinerea statului quo şi 
poate-că în viitor să aibă urmări de în
semnătate.

în fine »Gazetta« urează călătorie 
bună prietenului şi aliatului Italiei.

Pacea universală.
Stortingul norvég a fost deschis în 

12 1. e. în Christiania prin un discurs 
de tron cetit, în absenţa regelui, de prim- 
ministrul Norvegiei. în discurs între al
tele regele face cunoscut representanţi- 
lor ţărei, că a răspuns circularei mini
strului rusesc conte Muraviev, declarând 
că se alătură cu plăcere la proiectul de 
desarmare al Ţarului.

în legătură cu aceasta amintim, că 
Pol. Corr. e informată din Petersburg, 
că conferenţa de desarmare se va con
voca la începutul lui Ianuarie viitor la 
Petersburg şi nu la Bruxella, cum se 
svonise mai nainte.

declarat permanentă până la reîntoarcerea 
împăratului. (Gaz. de Tr. nr. 83).

*
Viena, 8 Octomvrie.

în urma revoluţiunei mai mult de 500 
de persoane 'şi-au perdut vieaţa şi foarte mulţi 
au rămas răniţi.

La Jellacici merg încă 10 mii Croaţi!
(Gaz. de Tr. nr. 82).

Viena, 14 Octomvrie.
Comitetele revoluţionare (al Aulei şi al 

cetăţenilor) au depus comanda lor militară 
în mânile generalului Iosif Bem, emigrat în 
1832 din Polonia-rusească. El venise la Viena, 
deodată cu mai mulţi pangermanişti revoluţio
nari, între cari la locul ântâiu sünt: Robert 
Blum, Iuliu Probei, ambii deputaţi din Frank
furt, Goldmark, Messenhausen, Schwarzen, Fü- 
ster etc. (Bariţiu II. 258).

Viena, 14 Octomvrie.
jSellacici cu Auersperg sub murii Vie- 

«tei aşteaptă sosirea lui Windischgrätz. Garda 
naţională se adună cu iuţeală ca să ’i-se 
opună.

Vienezii sünt tare confusi. Cu Ungurii 
se încurcă din zi ce merge; ei cer dela Un
guri egalitate pentru toate naţionalităţile, 
dar’ Ungurii răspund, că precum în Austria 
toate merg după nemţie, aşa şi în Ungaria 
toate au să meargă după ungurie.

(Gaz. de Tr. nr. 84).

Pesta, 14 Octomvrie.
A apărut o gazetă nouă sub titlul: »For

radalmi lapok«. (Am. Pop nr. 18).

3
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c(Ironien anu lu i.
St.-Toma, 5 Octomvrie.

Se aude, că generatul Suplicaţi alesul 
oivod al Sârbilor a sosit dela armata italiană 
entru a se pune în fruntea naţiei sale.

(Gaz. de Tr. nr. 82).

Pesta, 5 Octomvrie.
Sig. Pap auzind despre cele întâmplate 

în Chior se adresează cătră Românii de acolo 
într’o epistolă deschisă în »Am. Pop.«. Des- 
aprobând pasul lor îi roagă să nu asculte de 
cei-ce îi aţîţă, ci să îi »scrie lui la Pesta, ce-’i 
doare, căci se va sil) din toată puterea să le 
fie într’ajutor«.

— »Vestea cea mai nouă este, cumcă 
rebelul Jellacici ar fi denumit de comisar 
crăesc în ţeara ungurească«.

Reghinul-săsesc, 14 Octomvrie.
Vicecolonelul Urban a sosit aici cu 2 

batalioane din regim. rom. II. în apropiere 
de Murés-Osorheiu aü desarmat Românii câ-> I
teva sute de voluntari maghiari.

(S. B. nr. 112).

Praga, 14 Octomvrie.
La plecarea sa din Praga a luat Win

dischgrätz o întreagă tipografie cu sine.

Haţeg, 14 Octomvrie.
La 20.000 Rorhâni s’au adunat aici, ca 

să depună jurământul de fidelitate cătră îm
păratul. (Siebb. B. nr. 114).

Braşov, 14 Octomvrie.
Începând cu ziua de azi preţul cărnei de vită 

se reduce în oraş dela 12 la 9 cr. şi în comunele 
cercului la 81/, er. v. v. (Satellit, nr. 82).

destitui $colaro.
(Am. Pop. nr. 18). Convocare.

— Cea mai mare parte a deputaţilor 
s’au dus în tabără pentru a se lupta contra 
lui Jellacici, care acuma se apropie de Pojon.

(Am. Pop. nr. 18).

Viena, 6 Octomvrie.
Ministrul Latour a rînduit în ajutorul 

lui Jellacici 2 regimente italiene, dar’ aceste 
au declarat că n’o să se lupte în contra Un
gurilor, la ce ministrul a comandat în contra 
lor 4 regimente, ca să’-i îndrumeze la ordine- 
Auzind tinerimea din Viena despre aceste, 
s’a ridicat în contra lui Latour şi a erupt re- 
voluţiunea, care s’a sfirşit cu multă vărsare de 
sânge, între alţii au fost omorîţi şi trei gene
rali. Dar’ poporul şi tinerimea nu s’a înde- 
stulit cu atâta; ’l-au căutat pe Latour în toate 
părţile până au dat de el »într’un cuptor« de 
unde scoţându-’l fără milă 'l-au omorît şi 
apoi 'l-au spânzurat pe o lampă din stradă.

— Se aude, că Maiestatea Sa ar fi
aflat că »camarilla« ’1 a înşelat, deci 'şi-a 
retras toate rescriptele cari nu se potrivesc 
legilor ţirei. (Am. P°P- nr- 18)-

Pösta, 7 Octomvrie.
M. Perczel ’l-a bătut pe generalul Rott 

şi ’i-a desarmat toată tabăra; jurând pe toţi 
Croaţii, că nici când n’o să prindă armă contra 
Ungurilor, ’i-a lăsat liberi. Pe Rott însă şi 
pe generalul Filippovici ’i-a trimis aci ca 
prinsonieri. (Am- P°P- nr- l 8)-

Timişoara, 7 Octomvrie.
Cetatea Timişoarei a căzut în mânile 

trupelor împărăteşti!
Aradul încă a fost bombardat din for 

tăreaţă la porunca comandantului Berger, 
fiindcă n’a voit să ţină cu casa domnitoare.

(Figyelmezo),

Nr. 10—1898. în sensul §-ului 21 
din »Statutele reuniunei înv. gr.-cat. din 
archidiecesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraş«, prin aceasta se concheamă 
adunarea de toamnă a despărţământului 
constătător din membrii reuniunei apar
ţinători protopopiatului gr.-cat. al Si- 
biiului.

Adunarea se va ţine Mercuri, la 
26 Octomvrie st. n. a. c., în şcoala gr.- 
cat. din Brad (comitatul Sibiiului), pe 
lângă următorul

P r o g r a m :
Şedinţa I .Í .  La 8 ore a. m. con

statarea membrilor presenţi în şcoală 
şi participarea în corpore la serviciul 
divin.

2. La 10 ore a. m. deschiderea 
adunărei prin president.

3. Alegerea unei comisiuni pentru 
încassarea taxelor.

4. »Chestiunea şcoaleler economice«, 
disertaţiune de I Stoia.

Şedinţa II. (la 2 ore după ameazi).
5. »Cum am pute ajunge şi noi 
învăţătorii actuali să formăm coruri mă
car în 2 voci cu şcolarii şi adulţii«, di- 
sertaţiune de A. Pintea.

6. Tractarea cer erei: »Pânea noastră 
cea de toate zilele, dăne-o nouă astăzi«, 
lecţiune practică de I. Giurgiu.

7. Discuţiune asupra disertaţiuni- 
lor şi prelegerei practice de sub punc
tele 4, 5 şi 6.

8. Statorirea timpului şi locului 
pentru ţinerea adunărei viitoare, cum şi 
programul aceleia.

9. Alegerea alor 2 membri pentru 
verificarea procesului verbal luat în 
adunarea presentă.

10. Eventuale chestiuni.
11. închiderea adunărei.
Sibiiu 8 Octomvrie 1898.

Coman Gligor, George Săbău,
president. notar.

Verşeţ, 8 Octomvrie. 
Oraşul a căzut în mâna Sârbilor.

(Figyelmeső).

„Astra“ în Oraviţa.
Din Bănat ne vine earăşi o ştire 

bună în causă culturală. După cele S 
despărţeminte înfiinţate în părţile bă
năţene, eată al IV-lea e pe cale de a 
se înfiinţa. Urând succese bune noului 
despărţement, dăm aci convocarea ce 
ni-s’a trim is:

Convocare.
Din încredinţarea comitetului cen

tral al »Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român«, 
am onoare a convoca pe toţi membrii şi 
binevoitorii (particulari şi corporaţiuni 
civile şi bisericeşti) din cercurile preto
riaié Oraviţa, Iam şi Moldova, cari do
resc a se înscrie de membri ai »Aso
ciaţiunei«, la adunarea constituantă a 
despărţământului Oraviţa, pe 29 Octom
vrie n. 1898, la 2 ore p. m., în localul 
băncei »Oraviciana« de aici.

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunărei prin de

legatul »Asociaţiunei.
2. Constituirea biroului.
3. înscrierea membrilor şi răspun

derea taxei.
4. Alegerea comitetului cercual.
5. Autenticarea procesului verbal.
O r a v i ţ a ,  în 5 Octomvrie 1898.

X. T ră ită ,
delegatul comitetului central.

Sibi iu,  14 Oct. n.
Consistorul evangelic din Sibiiu 

a trimis un frumos răspuns presidentu- 
lui consistorului suprem din Berlin la 
invitarea acestuia de a-’şi trimite un re- 
presentant la inaugurarea bisericei pro
testante a Mântuitorului (Erlösekirche) 
din Ierusalim. în răspuns se accentu
ează, că deşi nu vor pute fi represen- 
taţi la sărbare, totuşi ziua înaugurărei 
va fi o adevărată zi de sărbătoare pen
tru ei. Biserica de care vorbă aci e 
aceea, pentru a cărei inaugurare călă
toreşte acum împăratul Wilhelm la Ie
rusalim. Sfinţirea bisericei se va face 
la 31 Octomvrie. Zidirea bisericei s’a 
început la 1893, după planul inginerului 
Adler din Berlin. Turnul e făcut după 
desemnul propriu schiţat de însuşi 
împăratul.

E interesant, că răspunsul ce-’l dă 
acum consistorul săsesc din Sibiiu, a 
urmat numai după-ce mai ântâiu a fost 
recercată părerea guvernului ungar.

Conferenţa dlui Apostolescu, de
spre care am avisat, se ţine cu sigu
ranţă mâne-seară, Sâmbătă, în sala cea 
mică dela »Gesellschaftshaus«. înce
putul la 7 ore. Va dura cam o oră şi 
jumătate. Preţul de intrare: locul I. 
60 cr., locul II. 30 cr. Bilete se dau 
seara la cassă.

*
»începutul înţelepciunei«... Aflăm 

din »Gazeta«, că frumoasa inscripţie de 
pe frontispiciul şcoalei române din Mă- 
dăraş (com. Sătmar) »începutul înţelep
ciunei este frica lui Dumnezeu«, a tre
buit sé fie văruită ca se nu mai vatăme 
ochii şoviniştilor noştri.

+
încă un aderent al lui Luccheni,

La Baia a fost deţinut calfa de panto
far Litsăny János, care s’a declarat de 
anarchist, preamărind fapta lui Luc
cheni. *

Zdrobit de tren. O mare nenorocire s’a 
întâmplat în gara Iaşi. Marţi, la 5 ore şi 15 m. 
p. m., întră în staţie un tren de marfă ce venia 
dela Vasluiu. într’un vagon se afla şi dl Duschek, 
şef grădinar la pepiniera dela Ciurea, aparţinând 
direcţiei căilor ferate. în  dreptul staţiei dom
nul Duschek sări din vagon, cu scopul de 
a părăsi trenulj cu câţiva paşi înainte de pe
ron, astfel cum obicînuia sé facă întotdeauna, 
în  acest moment însă întră în gară trenul dela 
Ungheni. Nenorocitul grădinar era perdut. Se 
pare că văzuse pericolul ce-’l ameninţa şi voia 
să se dee îndărăt, dar’ era deja prea târziu. Co
şul trenului îl trânti jos şi trecü peste dînsul. 
Lumea se apropiase de locul sinistrului şi se 
retrăgea îngrozită de spectacolul ce vedea îna
intea sa. Un lac de sânge, în mijlocul căruia ză
cea trunchiul nenorocitului despărţit de restul 
corpului, capul era strivit. Nenorocitul, în acest 
moment, îşi dete sufletul. El lăsă în urma sa o 
soţie, care nici nu ştia încă de nenorocirea ce a lo
vit-o, căci se afla la Viena, şi trei copilaşi mici.•

îm păratul Germaniei şi — Emke.
In drumul spre Palestina împăratul Ger
maniei trebuia să-’şi iee ceva distractiv 
şi amusat. ’L-a luat deci pe Emke. Nu 
e vorbă de societatea de maghiarisare, 
căci aceasta nu poate fi luată aşa uşor 
ca tovarăş de drum — ci de un anumit 
grenadir Emke, cel mai zdravăn ficior 
din toată oştirea nemţească, având o 
înălţime de 2.08 metri şi o greutate de 
236 funţi. Pe lângă aceste calităţi ex
cepţionale, zdravănul grenadir se mai 
chiamă şi Ehmke. Ear’ Emke e un 
nume atât de frumos, încât împăratul 
nu putea să se despartă de el nici în 
ţări străine.

Of

Grevă generală. Relativ la greva 
generală ce se observă pe toate terenele 
umoristul francez Alfred Capus, arun
când o privire de teamă în viitor, ajunge 
la conclusia că greva va pune sfîrşit 
omenimei. Eată cum scrie:

Profesorul de medicină (pe gânduri): Asta 
totuşi e de neînţeles.

Asistentul: Ce e neînţeles, die profesor?
Profesorul: Nu observi d-ta nimic ?... Eu 

am praxă extinsă, aşa-’i?
Asistentul: Grozavă...
Profesorul; Pacienţii mei sünt tot femei...
Asistentul: Adevărat.
Profesorul: Ei, nu te miri d-ta că de o 

vreme încoace nu mă mai chiamă nime la femei 
morboase...

Asistentul: Zău, că asta e aşa...
Profesorul: Şi m’am informat în toata 

părţile.... nimic. Femeile, cari au deja copii nu 
mai merg pe calea începută, cari nu au, nu se 
arată aplicate de a ave. Pe cuvânt, nu e nici 
o femeie... Gândeşte-te...

Asistentul: Nu mă gândesc. D-ta ai drept.
Profesorul: Şi toţi cunoscuţii sünt de 

părerea mea.
Asistentul: într’adevăr de nepriceput.

Şi cum ’{i-o explici asta?
Profesorul: Vezi, m’am gândit mult. Nu 

e vorbă de întâmplare. N u ! Sünt convins că e 
vorbă de ceva grevă misterioasă, care ameninţă 
omenimea, e greva copiilor.

Asistentul: Hm!... D-ta crezi dară că...
Profesorul (hotărît): Copiii nu sünt apli

caţi să se mai nască, asta e păreroa mea. S’au 
săturat de ocupaţia asta până fn grumazi. S’au 
hotărît să se pună în grevă şi nimic nu-’i va 
face să se apuce earăşi de lucru.

Asistentul (mechanic): Doară să recurgem 
earăşi la miliţie ?...

Profesorul: Ce drac poate face miliţia în 
astfel de caşuri ? Greva aceasta, înţelege-mă 
d-ta, e cea din urmă grevă. O grevă, de care 
nu s’a mai pomenit, asta e urmarea grevei con
tinue... Aceasta e greva lumei... pe toată linia...

*

Medicamente gratuite. La 1 Ia
nuarie 1899 întră în vigoare articolul de 
lege XXI. din 1898, după care autorită
ţile medicale, pe cum şi acei medici pri
vaţi, pe cari îi împuterniceşte ministrul, 
pot să împartă medicamente gratuite 
bolnavilor a căror paupertate se con
stată prin autorităţi. Medicamentele se 
împart în sarcina fondului regnicolar de 
îngrijire a bolnavilor. Când s’a adus 
legea aceasta, fiecine credea, că prin ea 
se ţinteşte la procurarea medicamentelor 
pentru clasa miseră a poporaţiunei, pe 
care s’o familiariseze astfel cu medicul 
şi apoteca. Ministrul Perczel însă prin 
ordonanţa sa apărută acum, trage cu 
buretele peste scopul urmărit de lege, 
căci dintre medicamentele, cari se plă
tesc din fondul comun, el scoate 147, 
cari sünt a se plăti de bolnavii miseri 
privaţi. Aceste medicamente sünt mare 
parte dintre acelea, de cari este mai 
mult lipsă, ca: bizmut, chinină, ricină, 
morfină, belladona, măndule, vin de Ma
laga, de China, de Tokaj etc.

*

Drul Lueger, primarul Vienei, în
tr’o audienţă acordată dlui E. Ghica, 
consilier comunal de Iaşi, a declarat că 
va face tot posibilul să scape Viena de 
exploatarea Ungurilor în ce priveşte 
aprovisionarea cu carne. A promis tot- 
edată, că va lucra pentru aprovisionarea 
din România, în care scop va merge la 
Iaşi să visiteze abatoriul.

*
Axiopolis. Eminentul nostru ar- 

cheolog, dl Gr. Tocilescu, prin săpăturile 
sale a descoperit lângă Cernavoda, la 
depărtare de 4 chml. de podul »Regele 
Carol I.«, pe malul Dunărei, la o înăl
ţime considerabilă, o cetate veche, care 
se bănueşte a fi »Axiopolis«, cetate în
floritoare în timpul lui Traian, dar’ dă- 
rîmată de cătră barbari.

*

Ştiri mărunte. Banii adunaţi pentru sta
tua împărătesei sânt aproape de jumătate de 
milion.

— Alaltăieri noapte s’a ciocnit în canalul 
La Manche două năi. Catastrofă mai mare nu 
a urmat.

— Directorul gimnasiului din Salonta- 
mare cu ocasiunea unui experiment chimic, a 
fost grav rănit în urma explosiei natriului.

Mai nou.
Dualismul — o nenorocire.
Deputatul Dr. Kern, din partidul 

poporal catolic, vorbind în Linz de
spre pac tu l cu Ungaria a zis, că tre- 
bue făcut, pentru-că e »o chestiune  
de existen ţă  pentru  A ustria , ca m are  
p u tere«.

»Fiindcă suntem pentru posiţia de 
mare putere a Austriei suntem pentru 
pact, pentru unitatea de până acum a 
monarchiei; despărţirea s’a făcut şi de 
altfel prea profund la 1867; acum nu 
putem decât se îm pedecăm  încât e 
posibil urmările rele ale acelui fa p t  
nenorocit«.
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ECONOMIE.
Colecţiune de legi industriale. 

Ministrul de comerciu a încredinţat pe 
un bun jurist -să adune în colecţiune 
toate legile şi ordinaţiunile existente re
feritoare la industrie. în zilele acestea 
a apărut în Budapesta această valoroasă 
colecţiune redactată de Dr. Stefan Mol- 
dovănyi, sub titlul >Colecţiunea com
plexului de legi şi ordinaţiuni referi
toare la industrie* (Ipar törvény tár az 
iparra vonatkozó törvények és rende
letek gyűjteménye). Opul întreg — în 
doué tomuri — are o extensiune de 79 
coaie de tipar şi cuprinde între altele: 
legea industrială, îndrumări despre ca
merele comerciale şi industriale, legile 
despre folosirea emblemei ţărei, legea 
despre mărcile de contrafacere, legile 
despre favorurile ce le are industria dela 
stat, legile despre ajutorarea în cas de 
boală şi despre supravegherea industriei. 
Toate aceste sünt aranjate în modul cel 
mai practic pentru evidenţă şi orientare.

Opul întreg costă 8 florini. Reco
mandăm cu toată căldura corporaţiunilor 
noastre, precum şi industriaşilor să-’şi 
procure această valoroasă colecţiune, 
pentru-ca se nu-’şi mai vatéme propriile 
interese prin necunoaşterea disposiţiilor 
ce le prescriu diferitele legi şi ordi
naţiuni.

Cu toate-că îndemnaţi ne vedem se 
recomandăm această colecţiune, nu pu
tem lăsa neînfierat faptul, că ministrul 
de comerciu în şovinismul seu a edat 
această colecţiune numai în limba ma
ghiară, cu toate-că majoritatea industria
şilor din ţeară nu aparţin cavalereştei 
naţiuni şi ca cetăţeni — zişi egal în
dreptăţiţi — ar trebui sé se bucure de 
aceleaşi favoruri, de care se bucură Ma
ghiarii. Ministrul ar fi fost dator sé 
editeze această colecţiune în toate lim
bile patriei.

Când protestăm în contra acestei 
neavenite opresii a şovinismului, ne 
mângăiem cu speranţa, că doară se va 
afla vre-un bărbat competent, care sé 
tălmăcească şi în limba română valo
roasa colecţiune. *

în so ţirea  cantrală de credit pro
iectată în cadrul legei despre însoţirile 
de credit agricol şi industrial nu mulţu
meşte nici pe departe şovinisticelor 
aşteptări ale înjghebătorilor dela putere. 
Listele pentru subscrierea cuotelor fun
damentale şi acum goale şi prăfuite stau 
prin cancelariile diferitelor oficii. însu- 
fleţiţii maghiari strigă — şi închid pun
gile în faţa listelor de subscriere. Pen
tru-ca avânt sé dee la subscriere mini
strul de finanţe a »rugat* magistratul din 
Budapesta sé subscrie cuote pentru oraş. 
Campionii culturei centrale au şi sub
scris — tocmai 10 cuote întregi între- 
guţe (5000 fl.)! Şi acum sé mai zică ci
neva că Ungurii nu sünt însufleţiţi şi că
centrala nu se va deschide în curând.♦

Societăţile  de asigurare  din Bu
dapesta, din nou au ajuns în critică si
tuaţie. Pagubele causate prin ghiaţă 
care a nimicit astă-vară o parte mare a 
sămănăturilor, au prefăcut pasive toate 
afacerile asigurărei contra gheţei. în 
faţa acestor păgubitoare afaceri, băncile 
de asigurare a ţinut în zilele trecute o 
conferenţă, în care au luat hotărîri pă
gubitoare pentru clientelă. între altele 
au hotărît, ca asiguraţii sé mai solvească 
o sumă anumită ca suprapremiu.

Astfel de mésuri nu sünt nici-decum 
potrivite pentru popularisarea institu- 
ţiunei de asigurare.^

Linie telegrafică directă la Con- 
stantinopol. Ministrul de comerciu plă- 
nueşte deschiderea unei linii telegrafice 
directe din Budapesta la Constantinopol. 
Turcia şi Bulgaria au primit proiectul, 
dar’ Serbia ’şi-a făcut încă câteva re
serve. Imediat ce vor fi încheiate trată
rile cu Serbia, se va începe construirea 
liniei telegrafice.

Din public.*)
Convocare-

Institutul de credit şi de economii 
»Grăniţerul*, societate pe acţiuni în Do
bra, conform §-lui 154 din legea comer
cială îşi va ţine adunarea generală con
stituantă la 30 Octomvrie 1898 st. n., 
după ameazi la 2 ore. în localul hotelu
lui »Husariu« din Dobra, la care domnii 
acţionari sé învită cu toată stima.

*) Pentru cele publicate în rubrica acea- 
şta, redacţiunea nu e responsabilă.

Obiectele puse la ordinea zilei simt 
următoarele :

1. Raportul fundatorilor despre nu
mărul acţionarilor presentaţi la aduna
rea generală constituantă.

2. Alegerea preşedintelui, notaru
lui şi alor 3 membri pentru verificarea 
procesului verbal.

3. Raportul fundatorilor despre 
subscrierile acţiilor şi despre plătirea 
ratei prime în înţelesul §-lui 151 din le
gea comercială.

4. Decisiunea în privinţa consti
tuim  institutului de credit şi economii 
»Grăniţerul«, societate pe acţiuni.

5. Decisiunea în privinţa absolvă- 
vărei fundatorilor de sub responsabi
litate.

6. Statorirea statutelor.
7. Raportul fundatorilor despre 

denumirea primei direcţiuni pe basa 
dreptului susţinut în prospect (legea co
mercială §. 183).

8. Alegerea membrilor în comit, de 
supraveghere conform statutelor.

Dat în Dobra, 1 Oct. 1898.
Francisc Hosszu-Longin, Dr. Lau- 

renţiu Petrie, Adam Leş nican, Iosif Cri
ste, Iosif Petro viciu, Simeon Dragomir» 
loan Tiucu, Iuliu Florea, George Oprean, 
loan Petro viciu, Nicolau Gostae, Nicolae 
Muntean, Aron Muntean, Nicolae Her
bai, loan Comloşi, Aureli u Oprean.

NB. Acţionarii subscrişi în prospec
tele institutului pot fi representaţi la 
adunarea generală constituantă şi prin 
plenipotenţiaţi, pe lângă presentarea ple- 
nipotenţei şi depunerea adeverinţei de
spre plătirea alor 10°/» din capitalul 
social.

Criburţa fiierară.
Ţăranul în România.

— Conferenţă ţinută în seminarul rec
torului universităfei G. Schmoller, la 

Berlin —
de

George D. Creangă.
(Urmare).

Pentru instruarea ţăranului s’au 
format deasemeuea unele societăţi pri
vate, s’au luat disposiţiuni pentru aran
jarea de biblioteci poporale, de a se 
ţine discursuri instructive poporului şi 
a se eda foi poporale. Toate aceste în 
fapt sünt opere grele, căci persoanele 
cari ar ave această menire sau lipsesc» 
sau nu pot, ori nu voesc. Preoţii şi în
văţătorii se deosebesc puţin de ţăran şi 
numai dela generaţiunea mai tinără se 
poate aştepta resultate mai bune. Stu
denţii, cari ar trebui să privească ca o 
datorinţă morală a deştepta pe ţăran, 
reîntorcendu-se în ferii, prin discursuri, 
prin sfaturi şi prin aranjări de petreceri 
intelectuale, în realitate n’o fac, căci 
poate nu-’i posibil a li-se oferi la sate 
ce obţin la oraşe; deci dacă nu pot găsi 
distracţia intelectuală la sate, vina e tot 
a lor, că nu se interesează pentru de
şteptarea lor. E de regretat faptul, că 
cei mai mulţi studenţi fiind din popora- 
ţia rurală, ei au mai uşor ocasiunea şi 
sünt mai în stare a deştepta în ţăran 
un număr mai mare de trebuinţe inte
lectuale, aducându-’l la un nivou corăs- 
punzător şi îndemnându-’l la bărbăţie şi 
abţinere dela viţiuri, arătându-le abisul 
în cari sünt duşi.

Pun un deosebit pond pe acest fapt, 
căci sünt convins, că energia şi voinţa 
studenţilor, ca unii ce sünt mai în stare 
şi au ocasiuni mai dese pentru deştep
tarea ţăranilor ar ave consecinţe salu
tare şi le poate servi ca exemplu stu
denţii transilvăneni, ale căror petreceri 
intelectuale printre ţărani acţionează în 
modul cel mai eficace. Atât noi, cât şi 
alţii au să scuteze juguri; unii un jug 
natural, alţii unul artificial.

Relativ la sarcina de imposit, ţă
ranul e prea apăsat; însă trebue să-’l 
privim ca atare, dacă ne cugetăm puţin 
la starea lui pauperă şi la sistemul de 
imposite echitabil. Cătră stat, el plăteşte 
impositul, căi de comunicaţie, care în 
realitate e un imposit asupra capului în 
sumă fixă de 6 franci, şi care dimpre
ună cu zecimile judeţene, comunale şi 
cea de percepere se urcă la 9.50, plătit 
în aceeaşi sumă fără deosebire de rang 
sau avere, de marele proprietar şi milio
nar, ca şi de micul ţăran. Nedreptatea 
în acest imposit e cu atât mai mare, cu 
cât venitul ţăranului e atât de mic, şi 
cu cât contribuţiunile indirecte fiind

foarte extinse, îl lovesc mai greu. De 
calculat ar mai fi impositul financiar 
(5%). Socotind venitul unui ht. de 25 
franci urmează, că ţăranul cu 5 ht. plă
teşte 6 franci, ear’ cel cu 11 ht. 121/» 
franci, care dimpreună cu impositul asu
pra capului, plus zecimile fac 20 franci 
şi socotind apoi şi impositele indirecte, 
ca sarea 61/* mii. (budgetul pe anul 
1898), alcoholul 16 mii., tutunul 37.7 mii. 
şi pânile 34 mii., cari fac un total de 
94l/j milioane franci, şi cari învederat, 
că frapează pe ţăranul consumător cu o 
familie număroasă mai greu decât pe 
clasele mai superioare, precum şi acci- 
sele comunale, cari în principiu ar tre
bui să frapeze numai 168 obiecte con- 
sumptibile, pe când praxa a dovedit nu- 
măroase abusuri; ne vom pute face o 
idee, dacă ţăranul e greu sau uşor im- 
posat, dacă venitul seu anual de 800 
franci permite a suporta suma totală de 
imposite sau nu, dacă repartisarea sar- 
cinelor e echitabilă, când rentierul cu
100.000 franci venit anual nu plăteşte 
pentru existenţa statului decât maximum 
9 franci impositul personal, în cas când 
el n’are alte proprietăţi sau profesiuni, 
sau dacă o reformă a impositelor di
recte se impune în mod imperios.

(Va urma).

I N F O R M A Ţ I U N I .
»I.iga liom ân*« nr. 38 are următorul cu

prins: Un semn bun. — Un proroc despre Au
stria. — Combaterea anarchismului. — Raportul 
între politică şi legea morală. Sélbátécíile dela 
Arad. — Saşii şi Românii. — Alegerile din Bu
covina. — Un nou pas spre maghiarisare. — 
Situaţia politică în Ungaria. — Deputaţii români 
în dieta Bucovinei. — Aussichtslosigkeit der 
Germanisierungs- und Magyarisierungs-Polítik. 
— Aus dem Lande der Gesetzesachtung. — In- 
Eormaţiuni. *

»Literaţii oposanţl sub Cesari«, 
acesta e titlul unei lucrări a dlui Ka- 
linderu, membru al Academiei, lucrare 
ce a fost cetită în sesiunea trecută a 
Academiei române. Această scriere este 
continuarea unei alteia din anul trecut, 
întitulată »August şi literaţii*.

în noua lucrare a dlui Kalinderu 
vedem cum caracterele tari, ca senatorii 
cu tradiţiuni, filosofii stoici şi chiar 
simplii literaţi, dădeau lumei subjugate 
consolătoarea pildă de a ţine sus frun
tea chiar când în jurul lor, cum zice 
severul Tacit, Romanii in servitutem rue- 
bant, se îmbulzeau la jug. Oposiţia 
lor era însă o oposiţie de şefi de trupe; 
nu puteau câtuşi de puţin să schimbe 
faţa lucrurilor, căci n’aveau alte arme 
decât alusiuni, şoapte, declamaţiuni. Atât 
ajungea însă pentru a turbura liniştea 
unui Domiţian şi a unui Neron şi pen
tru-ca posteritatea să ştie ce tirani au fost.

în tr’o elocentă conclusiune, autorul 
se întreabă de ce se surpă acel imperiu 
aşa de întins, aşa de despotic şi spune 
cu drept cuvânt că se surpă, mai pre
sus de toate, pentru-că o nouă religie 
distruse vechile idealuri şi dete o di
recţie cu desăvîrşire nouă spiritelor şi 
inimilor.

Bibliografie.
» L I G A  R O M Â N Ă «  D E S P R E

» L U P T E L E  R O M Â N I L O R « .
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a Cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă,

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales înse 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.
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La »Tip ogr  afi  a«, societate pe 
acţiuni în Sibiiu, să află de vânzare ur
mătoarele noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano de 

Mathilde Mironescu . . . .  
Ţărăncuţa. Cântec poporal pentru voce 

şi piano de Costache Moinaru .
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe s c u ....................................................
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Dorianu....................................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann 
Turda. Marş patriotic de Paulmann 
Hora reginei. De Sig. Paulmann 
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann .
Marş turcesc. De Sig. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ...............................
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La fille du Marin Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r is t id e ...........................................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . .
Siagurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Girillo .
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i...........................................
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r ...................................
Serba Bucureştilor, pentru piano de 

Const.Dimitrescu . . . .
Serba mirilor. De Const. Dimitrescu 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino 
Surorile. Horă de Gh. Fontino 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu .
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l ...................................
Pas de quarte original. De Mayer Lutz 
Gavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . .
Ai plâns şi tu vr’odată ? Romanţă pen

tru voce şi piano de Ernest I. Ale-
x a n d r c s c u ...........................................

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu 
De Brăila â Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

loan D. Burlan . . . .
Serba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de loan D. Bulan . . . .
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

r o m a n ţ ă ...........................................
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano 
I. Paschill. L’Amitié, vals .
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ...................................
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serbă pentru piano . . . .
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p i a n o ...................................
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano .
I. Paschill. Cuvinte d e l. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ....................................................

F. Domeier. Soirăes de Bucarest,' vals 
A. Cirillo, Emilie, polca mazur pentru 

p i a n o ....................................................
D. D. Voreas, Mignon, polca mazur
I. Dicker. Punct şi virgulă, polcă pen

tru piano .    - .5 0
Polizo-Micşuneşti. Douce-Nuance, vals —.40 
Gr. Ciurea. Ferdinand-Marş . —.50*

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.
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„Naţionalitatea*1. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studia de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri, 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sé-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit articolii din »Tribuna* în broşura 
de faţă. Î11 estensiune de 40 pagine 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu»

Teatru orăşenesc în  Sibiiu.

Sâmbătă, 15 Octomvrie n.
DER OPERNBALL.

Operetă în 3 acte (după comedia: Die 
Rosa-Domino’s), de V. Lon şi Hugo 

de Waldberg, 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi in Sibiiu.*
în  14 Octomvrie n. 1898.

Hotel »îm păratul Rom anilor«: Glazar, 
locotenent din Trieat; Bozankay, sublocotenent 
din Teaca; Dan, protopop din Făgăraş; Kelp, 
inginer din Mediaş; Vegh, advocat din Sepşi-S.- 
Georgiu; Talatschek, director din Budapesta; 
Benedek, Rosenberger, Bek, Szojka, din Buda
pesta, Kranz din Sighetul-Marmaţiei, Goedike, 
Appel, Delt, Stutterheim, Langer, din Viena, 
comercianţi.

Hotel »Neurihrer«.- Mainer, locotenent 
din Braşov; Kaufmann, farmacist din Hususéu.

Hotel »Meitzer« : Ivovici, antreprenor din 
România; Popp, preot din Veneţia-inf.; Brote 
cu familia, forestier din Răşinari; Burzlănder, 
sergent-major; Pavel, învăţător din Sebeşul- 
săsesc; Dobos cu soţia, privatier din Meoiaş,

Sam de martori din Budapesta ősit 12 Oct. n. 13

Sem inţe
a0 &

Preţul per 
100 chilogr.

C
ul

ita
te

a 
pe

r 
H

ec
t. P reţul per 

100 chilogr.

dela până dela până

Gr â u
Bănăţenesc nou 75 9.10 9.15 76 9.20 9.2/
Grâu de Tisa „ 75 9.2=. 9.35 76 9.3 9.40
Grâu de Pesta „ 75 9.20 9 30 76 9 8» 9.10
Grâu de Alba-Reg. „ 75 9.2» 9.33 76 9.45 9.f0

v )> Bacîca „ 75 9.35 9.40 76 9.45 9.50
Grâu ung. de Nord „ 75 76

Săminţe 
vechi ori noue Soiul Cualitatea 

per hect.
t-re ul per 

100 chilogr.
dela până

Sâcară prima 70 — i i 7.35 7 40
Orz de nutreţ 60 - 6 2 5.60 6 . -

1» de vinars «2 — 84 6.50 7 -
n de bere 64 - 6 6 7.30 8.7.

Ovăs 39 -41 5.75 6.06
Cucuruz (porumb) bănăţ. 5 20 b  2.K

n de alt soiu 5.15 5.20
Meiu 12.25 12.7f
Hrişcă — .--- ---

Grâu Mart -Apr. 8 .b3
d n Sept.-Oct. &O 8 90 5a

0 8  92
it E Cucuruz Maiu-Iun. | 1 4.f 8 W TŞ

L6U
A n lulie-Aug. » § --- . --- Jîj 0 _____

g. Ovăs Mart.-Apr. 5.70 rH 5 72
n Oct. ci. 5.50 Oi 5.15

I roducte diverse

Sém. de trif. 
»

Oleu de rap 
Uns. de porc'

Slănină
n

Sőu
Prune
Lictar

)f
Miere

»>
Ceară

Soiul Cursul

dela până

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
avântată 
afumată

slavon, nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

62

61

62.50

62.—

Cfurani plaţii dl» Siblta. 
Din 14 Octomvrie n. 1898

Comp. 9.48 vând.Hârtie-moneti română 
Lire turceşti , . 
imperiali (18 R' aur) 
Rublo ruseşti 100 â ,
M b e n i ...................

N lipoloon-d’ori .
'O) Maree germane . 
Livre »tar ing , . .

19.—
126.75

5.62
9.50

58.52
11.90

9.82

19T0 
127.60 

5.6' 
9-54 

68 80 12 —

Bursa de Budapesta.
Din 12 Octomvrie n. 1898. 

k«nta de aur nng. 6*/, . . . . .  , .
* I) ii n 4*/t . . . . . . . .  —.—
»* ung- val. cor. 4 • / , ...................................... 100.25

l'cprumutul căilor ferate ung................................121.60
Amortiiarea datoriei căilor forat® do Ost ung.

(l-a emisiune).................................................... 122.50
Amortizarea datoriei căilor forate do Ost ting!

(II-a em isiu n e)................................................102.—
Bonuri rurale ung.................................................... 98.—

» „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Oliligaţinnile desp. reg a liilo r .............................101.50
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .  166. -
L-suri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.— 
fbjnts de hârtie austriacă . . . . . . .  102.50

n de argint austriacă . . . . . . .  I0a.25
. de aur austriacă...................................... 128.50

Losuri austriace din 1860 .............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  966.—

■t n de credit ung...........................—.—
n I. de credit anstr. . . . . .  —

Scrisuri fonciarc ale institutului d» credit şi
economii „Albina“ ........................................... 102.—

A rg in tu l..........................................................  6;69
'•uibeni ţ*p6răteşti .......................................  5.65
N*poloon-d’o r i .......................................[ * 9’gi
Mărci 100 imp. gormane 5&85
.enden 10 Livra* steriingi 120,15

Bursa de Vioua
Din 12 Octomvrie n. 1898,

Raita de atur 6° / , ........................  , , ,
0 » " » 4*/» * . . . • • • « .  122.20
Renta ung. y . a. 4°/e ........................................... 100.—
(aaprttHjttiBl căilor forat® uag. . . . . . .  122,_
Âacrtissrea datoriei căilor ferate de Ost ung

(I-a emisiune) . ................................................101.76
rkSBortisarea datoriei căilor ferate do Ost ung.

(II-a em isiu n e)............................................... 121.60
Bonuri rurale ung...................... 98Í________________

» » croate-slavone........................ 199.—
împrumut cu premiu ung......................................158.—
Uşori pentru regulare» Tisei şi Seghedin ! 150.— 
Renta de hârtie austriacă................................. 102.46

* * »rgint austriacă................................. 101.80
• » aur austriacă......................................128.80

Uiţiri austriace din 1860 . . . . . . .  160.26
Acşiaofis băncsi austro-oogsre . . . . .  956.—

> r do credit UÂg.......................... —.—
, - 9 de credit austt.......................  —.—

..........................................................  6.69
Qaibem împărăteşti 6.68
Napoloon-d’o r i ................................................  9.68
Mărci 100 imp. germane .................................   68.85
Londnn 10 Livro» sterling! . . . . . . .  120.15

Btîrsa de £ta<rar«ftt.
Din 30 Sept. v. — 4 ore p. m. Cana
Rocta rom. per 1876 5% ........................................ 100
Renta română aaort. 5*/, . . . . . . . .  97
Renta (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 « / , .............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 ........................  100
împrumutul municipal 5°/o . . . . . . .  97
Scrisuri ftinc. rurale 6°/0 . . . . .  . . —

. 9 , TI.............................  —
Idem urbane 7 * /,................................................  ...

•» ,  ......................................... '. ! . 116
• v 6°/0 . . • .............................  ga

Banc» Naţională (100 tei văr*, fctr.) . . . .  146.87
Soc. Dada-Som. (250 lei v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lai văr*).......................... 467
Soc. rom. de reasig.....................................................118
Soc. rom. de con. (250 lai v ă r s .) ..........................106
Oblig Casses Pensiunilor........................  280
Agio ..............................................................  _

S c h i m b :
Londra 8 lu n i......................................  —

r ceh..............    —
B srlin 8 lani _

, c e h .........................................................  ...
VLecs ................................................ ; . . . _

O ' • I • 1 « • 1 • • • I 1 , » —
Lîio ..............................................................  _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Proprietar: Pentru .T ipografii“, societate p« 

acţiuni: V. H, Dres8nandt>
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Métasa Henneberg
(HENNEBERG-SEIDE)

veritabilă n u m a i dacă  e p ro cu ra tă  d in  fabricile m ele

X  „ B o c ş a n a “ , X
♦  INSTITUT DE ECONOMII ŞI CREDIT, CA SOCIETATE PE ACŢII ♦

î n  I 3 o c ş a > n ) o n t a u â .

‘ ..............  ^  ♦
♦t

Primeşte depuneri spre fructificare, după cari solveşte :
6% dacă acestea nu se ridică cel puţin 1 an.
5% dacă acestea stau mai puţin de 1 an.
4% cont curent.

Direcţiunea institutului.[1001] 7— I

La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă t o a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„Inocenţiu Micu Clain“
a teologilor din Blaj

(

„Epistole cătră u n  preot tinér“ de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Jhregâtire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

„D uh m u s c ă le s c naraţiune de Bo landen (45 pag.) . .
— Se recomandă mai ales preoţilor. —

Legea veterinară.
Atât p rim ăriile  com unale, cât şi fiecare econom au trebuinţă 

Bă cunoască legea numită veterinară. Dl Torinay Béla, secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte în limba română poporală. Cartea se numeşte :

învăţătorul Munteauu
îm părtăşesc» economilor cele m ai de lipsă cunoseinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
B O A L E L E  C O N T A G IO A S E

stând cu dînşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T o rm a y  B é la .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 80 Cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dels*

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, Sibiiu.

„TIPOSBAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU. î

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr................................................................. 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1895)................................ fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................fl. 1.25

Cel mai nou volum de nuvele:
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . .  f l .  1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipografia“, sooietate pe aoţiimi, Sibiiu.

Nr. 2699—1898. [1859] 2—3

Anunţ de licitare.
Cârcîmele comunale a comunelor mai jos 

numite din cercul Nocrichiului se vor licita 
publice în 26 Octomvrie a. c., la 9 ore a m., 
în cancelaria pretoriala din Nocricliiu pe restimp 
de tr i ani, dela 1 Ianuarie i8pp pănJ în 
31 Decemvrie ipoi şi anume:

1. Alţ'na cu preţul de strigare fl. 300
2. Hosman „ . „ _ „ 200.
1. VurfSr „ „ 220.
4. Săcădate „ „ „ „ „ 200.
5. Nocrichiu, cârcima cea mare, cu

preţu1 de strigare . . . . „ 560.
6. Nocrichiu, câreîma cea mică, cu 

preţul de strigare . . . . .  1 0.
7. Marpod cu preţui de strigare . 200. 

Oferte scripturistice pot fi înaintate până
la începutul licitaţiunei, la cari e de a se ală
tura 10°/0 din preţul de strigare ca vadiu.

Condiţiile se pot vedé în cancelaria mea 
şi în cancelaria respectivelor comune.

Nocrichiu,  la 10 Octomvrie 1898.
l î e d e u s  m. p., 

protopretor.

Mare provisiune
primesc agenţi solizi, harnici, cari vor 
;ă se ocupe cu vinderea de losuri permise 
prin lege, pe lângă rate lunare, pentru o 
mare cassă de credit (societate pe acţiuni).

Oferte sünt a se adresa sub „M ercator“ 
la Bernhard Eckstein, Annone.- 
Exped., Budapesta, V., Badgasse 4.

[I860] 1—5
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Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de vănzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR p r a c t i c

ÎN
E C O N O M I A  R U R A L Ă

compus de

oei 12 preoţi întemniţaţi in Cluj. 
P re ţu l  1 fi. v. a.

COMASÂRILE
de

Elia Dopp.
P re ţu l 40 cr. v. a.

WST* Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

Tocmai a apărut  şi se află de 
vănzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor
şj

MODURILE SOLUŢIUNII SALE
ÎN

U N G A R I A
DE

AUREL C. POPOVICI.

Preţul 50 cr v. a.
cu  trim itere p oşta lă  B8 cr. v . a.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Poesiile
m u l t  i u b i t u l u i  şi o r i g i n a l u l u i  p o e t

G reorge C o sb u c ,
se află de vănzare la „Tipografia“, pe lângă 

preţurile originale şi anume:
„Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socec

& Comp., 1893)......................... fl. 1.50.
„Fire de tort“, versuri (ca continuare la „Ba

lade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfetea,
1896 ......................................... fl. 1.25.

La comande, care sünt a se adresa „Ti
pografiei*, soc. pe acţiuni în Sibiia, este de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

neagră, albă şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 de metru — lucie, vărgată, 
car ă, mustrată, Damaste etc. (cam 240 diferit calităţi şi 2000 diferi'e colori şi 
desemnuri etc.
Pentru haine şi blouse din fabrică. Privaţilor li-se trimite franco şi liber de vamă, în casă.

Mustre se trimit cu posta primă.
[235] 39- 50 (în Elveţia porto postai e duplu).

Fabricile de m e ta să  ale lui G. Henneberg în Zürich,
(liferant de curte c. şi r.)

é -

„T ipografia“, so c ie ta te  pe acţiuni în Sibiiu.

-est!

v j

N o v i t a t e !

C i a d o u

o c a z i o n a l  !

L imba 
Florilor .

— De amor f i  amiciţie. —
! Simbolica naturală a celor mai favorite 

flori, compusă după explicările orientalilor 
de

Un am oresat.

Acest volum, tn format drăgălaş (3 a0) imprimat pe 
hârtie velină, In dou£ colori, negru şi albastru, 

e leg u u t c o m p a c ta t în lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

in  legătură (le pănză colorată, tábla titlu lu i im prim ată ou aur. 
P r e ţu l 1111 ut e x e m p la r  5 0  er . =  1 .5 0  le i.

& o*
„Tipografia“, societate pe acţiuni in Sitiin

Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a „Tribunei“.

2.
8.
4.

6.
6.

7.

8.

9.

10

11.

12.
13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

ăl.

n.

Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 30 cr. sau 60 bani. 

Fata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va li. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemplar 4 cr. sau 3 bani.
Pipérus Pătru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tândală. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ires  cu, 
culegótor-tipograf. Un exemplar 25 cr. sau 50 
bani.
Toin legănat. Poveste de Gr. Sima al lui Ión. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Bauedict Viciu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan. Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. san 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda C ug le rP o n i .  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Uu exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din găi
nii Năsăudului. De George Coşbuc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.
Bunica de Bojena N ă ra c o v ă, tradusă din liml a 
boemă de prof. Dr. Urban Iar ni b. Un exem
plar cu preţul redus dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr.
sau 1 leu 20 bani.
Vlad şi (latrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
lón. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspnnsuri, 
frământări de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Pe. pământul Turcului do George Coşbu c .  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldăruşa cu trei picioare. Poveste franţo- 
xească de Eleonora T& nă se sc u,  după A. Ge
ne vr a y. Un exemplar 8 cr. san 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste do I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.
Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönstjerne 
Björnson. (1Ö56). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Bret Harte. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

loan Slave.  

Un exemplar 

Mol-

28. Fata Craiului din cetini. De George Coşbuc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol  
Un exemplar 20 cr. sau 10 bani.

25. Drama mamei. Baladă de George Coşbuc  
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani

26. Taina unei vieţi. De Björnstjerne Bj (ir o son. 
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 btni

27. Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.

28. Păcală în satul Iul. Poveste de 
Un exemplar 10 cr. sau 20 bani.

29. Sgârcitul. Comedie de M o 1 i é r o.
4Ó cr. sau 80 bani.

30. Lumea proştilor. Poveste de Silvestru 
do van. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nusciu-împărat. Poveste din popor do Măr
g inea nul “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

.12. ţlina-împărăteasă şi peana ei aleasă. Poveste 
din popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 
12 cr. sau 24 bani.

83. Fulger. Poveste în versuri de George Coşbuc  
Un exempiăr 5 cr sau 10 bani.

84 Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
zar. Un exemplar Iii cr. sau 24 bani.

35. Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t e  
Un exemplar 8 cr. ssu 16 bani.

86. Baba iadului. Poveste In versuri de lom Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

87. Prin cosa fermecată. Poveste în versuri de P. 
Dulfn.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani

38. Dina Mărgărelelor, Poveste In versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

39 Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.

40. O partidă în patru. De Antoniu Ghislan-  
zoni .  Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie în 8 acte de 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romancscu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.

42. Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de Ioar 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 80 bani.

48. Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 er. sau 80 bani.

44. Rusalin păcurarul. Povesto de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie In 5 acte de Alexandru 
Párod i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un eseu» 
plar 24 cr. sau 48 bani.

46. Clara Mllici. Novelă de I. Turghenev. Trăda- 
coro din limba rusă de Enea Hodoş. Un exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O sută de ani. De loan 31 a vi ei. Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de exemplare, cu deosebire 
librarilor şi peste tot vânzătorilor, să dă rabatul cuvenit.

Pentru „Tipografi*“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnandt Pentru tipar responsabil: Iosif Marséba!!.


